

脱贫攻坚一户不能漏一个人不能少

编者按:7月29日,市脱贫攻坚指挥部在商城县召开全市脱贫攻坚政策兜底工作现场会,与会人员现场观摩了商城县脱贫攻坚政策兜底工作主要经验和做法,商城县、新县的有关乡(镇)、村代表发了言。此次会议,主要是通过参观脱贫攻坚政策兜底工作先进单位,部署今后一个时期我市脱贫攻坚政策兜底工作中精准认定、建档立卡工作,从而推进脱贫攻坚政策兜底工作顺利开展。为进一步促进我市脱贫攻坚政策兜底工作,本报特刊出这次会议先进材料,以给各县(区)、乡(镇)提供可资借鉴的经验和做法。

商城县:精准推进兜底脱贫工作

本报讯(记者 周海燕 曾令菊)兜底脱贫,是脱贫攻坚中的一项十分严谨的政策性工作。今年以来,商城县紧紧扭住脱贫攻坚兜底政策“红线”,按照中央、省市有关兜底政策,及时出台了兜底对象的具体条件、操作办法、识别方法等,指导乡村开展工作,通过精细核查、精准管理、统筹协调及财政保障等措施,对排查出的兜底对象因户、因人施策,确保兜底扶贫措施到位。目前,全县申请兜底贫困户,经逐户逐人精准核查识别,已确认纳入政策兜底保

障880人。其中,70周岁以上无赡养人或赡养人无能力、失独老人109人,困境儿童64人,重度残疾人325人,痴呆傻263人,精神病人78人,其他因病致贫需要兜底的41人,兜底核查和前期工作取得阶段性成效。

实施特困供养。该县对70周岁以上无赡养人或赡养人无赡养能力老人、失独老人、生活不能自理的智障人员全部纳入特困供养范围,由县财政拨专款给予保障。

实施最低保障。该县把困境儿童、精神病人、智障人员、少部

分未解决生活保障问题的重度残疾人全部纳入农村低保。按照“两线合一”的要求,提高最低生活保障标准,按A类标准管理。

实施临时救助。该县对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他原因导致基本生活困难、符合救助条件的,发放临时救助资金,对发生火灾造成住房困难无家可归的发放6个月的住房租赁补贴或者提供适当的临时住房。

实施灾害救助。该县紧急抢救和安置转移受灾群众,按人均

230元救助,遇难人员按每位5000元标准补助,过渡期生活救助给予每人每天10元,3个月以内的生活补助;倒房、损房重建补助按倒房户户均10000元、损房户户均1000元补助;旱灾造成群众口粮、饮水困难的,按人均60元,冬令春荒按人均90元标准补助;低保受灾户、建档立卡贫困人口受灾户生活补助上浮10%至30%,倒房、损房重建补助上浮30%至50%。

实施医疗救助。该县对临时性门诊医疗救助按新农合报销以后剩余自负部分的年度限额内门

诊费用10%给予救助,年度最高限额5000元;对一次性住院政策内总费用3万元以上的特困供养和低保户、贫困群众分别给予年度救助;全额资助特困供养人员参加新农合,对农村低保对象和建档立卡贫困户按不低于30元资助。

实施慈善救助。该县对遭遇重大疾病或突发事件导致家庭生活困难、符合救助条件的,从慈善总会慈善资金中予以救助,年度最高救助5000元。

浒湾乡:精准兜底确保政策不走样

本报讯(周海燕 曾令菊)今年以来,新县浒湾乡按照“五个一批”“六个精准”的要求,加强脱贫攻坚与农村低保制度的有效衔接,发挥社会救助制度“救急难、托底线”功能,通过建设施、兴产业、转移劳动力就业等措施,全乡294户农村贫困家庭实现脱贫。

该乡一是专门抽调民政、社保、扶贫办等部门的精干力量组建政策兜底工作组,对贫困对象中的“鳏寡孤独痴残”进行排查摸底,按照“村不漏组、组不漏户、户不漏人”的方式,对这“六类人”进行再识别、再核实,防止贫困对象之外还有更贫困群众的现象。二是采取“三访三查三看”的形式进行识别,即:访贫困户、访村组干部、访邻里群众;查人口户籍信

息、查家庭收入情况、查看住房及生活条件;看村民主评议记录情况、看村申报公示情况,看是否有相关证明材料。三是在排查摸底中,既严格控制标准,又注重结合农村实际灵活方式进行识别,在走访过程中广泛征求群众的意见和建议。四是将政策兜底纳入“四议两公开”工作法进行民主议事,要求各村按照对象申请、民主评议、公示公开等流程进行操作,将低保兜底“入围”权交给村民。凡是没有经过民主评议的对象一律不予认可,凡是没有党员、村民代表签字的会议记录一律退回,凡是没有公示公开的一律进行修改,有效确保了精准兜底质量,解决了兜底对象少数人说了算的问题。五是除把“六类”贫困户全部

纳入政策兜底保障范围外,还对个别未纳入建档立卡的重病患者、重度残疾、因灾致贫等贫困群众,经群众评议纳入最低生活保障,做到动态调整及时有效,实现应退尽退,应保尽保。六是坚持“户主申请、群众评议、乡镇审核、民政审批”的原则,做到收入核定有依据、评审核查有材料、评议公示有存根,资料完整,手续齐全,建立兜底对象工作档案,使政策落实有据可查。实行党政班子成员包片、驻村干部包村、村干部包组制度,严格执行走访调查、入户审核签字制度,坚持“谁入户、谁调查、谁签字、谁负责”的调查责任制度,将任务进行细化量化,责任分解到人,切实把兜底政策落到实处。

筑牢政策兜底 脱贫保障线

□郭靖

打赢脱贫攻坚战,奔小康路上要“不落一人”。

我们看到,通过近几年的扶贫,一大批贫困户通过产业扶持、转移就业、易地搬迁、教育支持等措施,已经获得致富能力,找到了一条致富的路子,有了一定的经济基础。但群众致贫原因复杂,有的是因病致贫、因灾返贫或丧失劳动能力,那么政策兜底、及时救助无疑是“不让一户贫困,不让一人掉队”的最后保障线。

成绩固然可喜,但问题依然存在。在全市实施政策兜底情况的通报中发现,部分县对政策理解不透彻、把握不准确;部分地方“应兜尽兜”存在一定差距;有的县统筹协调力度不够,或是兜底档案建立不规范等。因此,加大协调力度,统筹部门救助资源,结合贫困地区实际,依照贫困户真正贫困原因一对一制定脱贫政策,逐一精准兜底,方能起到真扶贫作用。

兜底兜兜、兜住兜牢,关键在精准。对兜底的对象,就要做到底数摸清、穷根找准、措施精准。唯有深入分析致贫原因,根据不同类别的贫困对象因户施策,才能最大限度挖掘、整合、运用好各方面的资源和力量,最大限度发挥兜底扶贫作用。同时,要进一步完善兜底措施,统筹部门救助资源,着眼“一户多制度有效衔接,发挥社会救助制度“救急难、托底线”功能;光山县委文殊乡方洼村通过对兜底人员提供医疗、住房等救助,并对家庭成员进行就业帮助、技能培训等,进行“一户多策”式的帮扶……

戴畈村:织牢政策兜底网

本报讯(记者 张方志 曾令菊)今年以来,新县戴畈村在市、县、乡脱贫攻坚指挥部的指导下,全村围绕实施精准扶贫,实现精准脱贫的目标,立足实际,多措并举,织牢政策兜底网,取得了良好成效。

该村严格按照兜底保障对象认定申请的程序进行审核,要求群众递交申请时,必须附上相关申请依据,然后组织村组干部和党员群众进行评议,在评议过程中做到“三不评”“三见面”“一确认”,

即:凡是申请对象情况不清晰的不评,凡是入户核查信息资料收集不全的不评,凡是帮扶清单详列不实的不评;评议前要与申请对象本人见面,与申请对象证件见面,与申请对象帮扶人见面;评议人员要对申请对象的申请事由进行现场确认,通过对申请人的信息核查,确保兜底政策在执行中不出现偏差和疏漏。通过广泛宣传动员,先后有25名贫困群众递交了兜底保障申请,经过筛选核查,7名贫困群众被认定为兜底对象。政策兜底对象致困原因千差万别,为了发挥兜底的综合效益,该村对纳入兜底保障的“鳏寡孤独痴残”等困难群众,按照农村低保A类标准给予救助,优先保障其基本生活。对因各种特殊原因造成基本生活暂时出现困难的兜底对象,优先给予临时救助。

金刚台镇:建机制促兜底政策落实

本报讯(记者 曾令菊 张方志)今年以来,商城县金刚台镇按照“保基本、兜底线、促公平、可持续”的要求,精准识别贫困户及兜底户,确保兜得准、兜得住、能脱贫。目前,全镇被纳入特困供养人员每人每年享受补助3000元,将低保对象分为A、B、C三类,A类人月均147元、B类127元、C类107元,孤儿每人每年享受7200元补助金。

该镇按照“谁排查、谁签字、谁负责”的要求,对符合条件的“五类”兜底对象进行摸底排查,做到“三优先”“三准”“三不漏”。“三优先”,即优先建档立卡,优先评议公示,优先保障基本生活;“三准”,即兜底对象准,兜底分类准,兜底措施准;“三不漏”,即镇不漏村,村不漏组,组不漏户。截至目前,该镇共有建档贫困户772户2270人,其中政策兜底34户40人,兜底对象识别工作已经完成。

杜畈村:因户施策精准兜底

本报讯(记者 周海燕 曾令菊)今年以来,商城县金刚台镇杜畈村按照市、县脱贫攻坚指挥部脱贫攻坚政策的要求,经过细致的摸底、排查、审核,优先实施政策精准兜底保障,做到精准救助,助力兜底保障对象精准脱贫。

该村积极向有关部门申请,对因病致贫的村民,认真落实医疗救助和大病统筹、医疗保险、慢性病补助政策,对因致贫的村民,积极争取助残政策,对因学致贫的村民,落实助学政策和开展爱心活动,对有劳动能力、无技能或资金致贫的村民,结合产业扶贫政策,做好与合作社和企业的对接,把两户兜底户

全部纳入村蜂农合作社帮扶,从合作社收益中对其生活给予资助,并召开由党员、村民代表参加的对兜底对象需要救助的贫困户,因户施策,一户多策,认真落实社会救助制度,为贫困群众“兜底线”“救急难”,让贫困户真正得到实惠。

精准扶贫看信阳

救助制度,包括门诊医疗救助、住院医疗救助、代缴参保资金、临时医疗救助、大病救助等。今年上半年,全镇医疗救助235人次50万元,为特困供养对象代缴参保资金2.25万元。二是完善临时救助制度。按照“应救尽救、适度救助”原则,对遭遇突发性、短期性贫困群众给予临时救助,除申请上级根据困难程度和不同情形给予每人当地区最低生活保障标准不少于3个月的一次性基本生活救助外,镇政府每年还按人均0.5元标准筹集救助资金1.5万元,补足社会救助“短板”。三是完善部门联动帮扶制度。探索建立社会救助“一站式”服务窗口,实行民政一门受理,各职能部门联合办理,按照兜底户需求,坚持“多轮驱动、多措并举”,采取医疗救助、产业帮扶、务工就业、技能培训、住房救助、残疾救助等措施,综合施策,精准发力。整合各部门的扶贫项目和资金,将零散的、碎片化的兜底政策与兜底资金整合起来,集中力量办大事,达到兜底一户、稳定一户、脱贫一户,确保兜底政策和兜底措施落到实处。



顶烈日 抢天夺时 冒酷暑 为民安康

——出山店水库移民安置点建设剪影

王天定 张俊红 图/文

昨日上午,平桥区甘岸办事处孔庄安置点建设工地上的工人们正顶着烈日紧张施工。连日来,我市连续遭遇高温天气,但是为了确保明年主汛期前移民全部搬进安置点,市、区两级移民部门进一步加大力度,全力以赴,不讲条件,不讲价钱,强力推进移民安置工作。据了解,出山店水库是我省目前投资最大的单项水利工程,属于国家重点工程。水库永久征地99600亩,淹没影响沙河、平桥两区7个乡镇44个行政村,计划搬迁安置移民36973人,规划建设安置点12个,修环湖路40公里,改建312国道13.5公里。目前,这几项移民工程正在如火如荼地推进。



精心施工



汗流浹背



顶日作业



挥汗如雨



一丝不苟